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con nota  10
CONSECUENCIAS ECONÓMICAS DE LA PAZ


Llego, por tanto, a la conclusión final de que, admitiendo todos los procedimientos de pago, riqueza inmediatamente transferible, propiedades cedidas y tributo anual, 2.000 millones de libras es la cifra máxima exacta de la capacidad de Alemania para pagar…. 


La oferta, tal y como se ha hecho, no parece que tenga en cuenta el problema de la capacidad de Alemania para pagar… Si las negociaciones prometidas se llevan realmente por estos caminos, no es probable que sean fructíferas. No será mucho más llegar a una cifra convenida antes de fines de 1919 que lo era en el momento de la Conferencia.


La política de reducir a Alemania a la servidumbre durante una generación, de envilecer la vida de millones de seres humanos y de privar a toda una nación de felicidad, sería odiosa y detestable aunque fuera posible, aunque nos enriqueciera nosotros, aunque no sembrara la decadencia de toda la vida civilizada de Europa.


El Tratado no incluye ninguna disposición para lograr la rehabilitación económica de Europa; nada para colocar a los Imperios centrales derrotados entre buenos vecinos, nada para dar estabilidad a los nuevos Estados de Europa; nada para levantar a Rusia, ni para promover en forma alguna una solidaridad económica estrecha entre los aliados mismos.


Los caracteres que expresan la situación inmediata se pueden agrupar bajo tres epígrafes: 1º, el hundimiento absoluto para el porvenir de la productividad interior de Europa; 2º, la ruina del transporte y del cambio que servían para enviar los productos cuándo y dónde más se necesitaban; 3º, la incapacidad de Europa para adquirir sus provisiones de ultramar…

J. M. KEYNES:  Las consecuencias económicas de la paz 1919.
COMENTARIO DE TEXTO HISTÓRICO
1º) Bibliografía consultada.

He sacado este texto en la página web del colegio, en el departamento de sociales.

Link: http://www.colegiosansaturio.com/web_dpto_sociales/historia.html
2º) Clasificación del documento. 

a) Naturaleza del texto: Es un texto histórico circunstancial. Escrito después de la Primera Guerra Mundial. En 1919.

b) Circunstancia histórico-temporal. Se da después de la Primera Guerra Mundial,    cuando Alemania pierde la guerra y los países ganadores (Triple Entente y aliados) le ponen una multa.

c) Autor: John Maynard Keynes,  economista británico, considerado como uno de los más influyentes del siglo XX. La principal novedad de su pensamiento radica en plantear que el sistema capitalista no tiende a un equilibrio de pleno empleo de los factores productivos, sino hacia un equilibrio que solo de forma accidental coincidirá con el pleno empleo.
d) Destinatario: Por la forma de escribir, parece una especie de carta o propaganda. Seguramente dirigida a los altos mandos de los países ganadores, ya que en ella se opone a que Alemania sea multado tan duramente, y dice que el Tratado no lograría la rehabilitación económica de Europa. 

 3º)  Síntesis.  

Keynes llega a la conclusión de que 2.000 millones de libras es la cifra máxima exacta de la capacidad de Alemania para pagar…. 

Las negociaciones prometidas se llevan realmente por estos caminos, es improbable que sean fructíferas. La política de reducir a Alemania a la servidumbre durante una generación, de envilecer la vida de millones de seres humanos y de privar a toda una nación de felicidad, sería odiosa y detestable. 

El Tratado no incluye ninguna disposición para lograr la rehabilitación económica de Europa. Los caracteres que expresan la situación inmediata se pueden agrupar bajo tres grupos: 1º, el hundimiento absoluto para el futuro de la productividad interior de Europa; 2º, la ruina del transporte y del cambio que servían para enviar los productos cuándo y dónde más se necesitaban; 3º, la incapacidad de Europa para adquirir sus provisiones de ultramar…

 4º)  Análisis :

Análisis literal: 

-“Si las negociaciones prometidas…..” Las negociaciones de la multa entre los aliados y Alemania.

-“La política de reducir a Alemania a la servidumbre…” Intentando pagar las multas establecidas por la Triple Entente, Alemania se arruinaría quedando mucha gente en paro y entrando en una crisis económica que retrasaría el crecimiento económico de Europa central.

-“El Tratado no incluye ninguna disposición para lograr la rehabilitación económica de Europa….”  En el Tratado de Versalles no contiene formas para que la economía europea se restableciese, sino mas bien para que los países de la Triple Entente se volviesen más ricos y poderosos.

Análisis por niveles:   

a) Keynes, escribe esta carta en el año 1919, cuando se firmó el Tratado de Versalles contra Alemania después de la Primera Guerra Mundial (1914-1918) 

b) Las ideas principales de la carta de Keynes, es que la sanción puesta a Alemania era muy grande, y que esto no apoyaba la restauración económica de Europa. Así pues, determina que 2.000 millones de libras es la cifra máxima exacta de la capacidad de Alemania para pagar. 

Las ideas están concentradas básicamente en los párrafos 1 y 4.

El resto de los párrafos, por ejemplo “La política de reducir a Alemania a la servidumbre durante una generación, de envilecer la vida de millones de seres humanos y de privar a toda una nación de felicidad…” Son argumentos que defienden la tesis de Keynes.

c) Interpretación global. Keynes se opone al Tratado porque no ve ningún beneficio en él, y aunque lo hubiese solo salían beneficiados los países vencedores de la guerra. Así pues el resto de Europa seguiría en las mismas condiciones en las que estaba. Y también remarca que si Alemania cae en crisis, la economía de  los países centrales no crecería tan bien como debería.

5º)  Comentario.

Nos situamos en el año 1919, después de la guerra, que arrasó Europa debido al uso de armas modernas. La guerra fue causada por varios motivos, pero sobretodo fue causada por uno. El asesinato del archiduque Francisco Fernando de Austria, heredero del trono del Imperio austro-húngaro, el 28 de junio de 1914 en Sarajevo, fue el detonante inmediato de la guerra, pero las causas subyacentes jugaron un papel decisivo, esencialmente el imperialismo de las políticas exteriores de grandes potencias europeas como el Imperio alemán, el Imperio austro-húngaro, el Imperio otomano, el Imperio ruso, el Imperio británico, Francia e Italia.
Las potencias europeas invocaron diversas alianzas formadas años y décadas atrás, por lo que sólo unas semanas después del magnicidio las grandes potencias estaban en guerra. A través de sus colonias, el conflicto pronto prendió por el mundo.
Al final de la guerra cuatro potencias imperiales, los imperios, alemán, ruso, austro-húngaro y otomano, habían sido derrotados militar y políticamente y desaparecieron. Los imperios alemán y ruso perdieron una gran cantidad de territorios cediéndoselos a blo ganadores, mientras que el austro-húngaro y el otomano fueron completamente disueltos. En Europa Central se fueron creando nuevos y pequeños estados y se creó la Sociedad de Naciones con la esperanza de prevenir otro conflicto similar. 
Los nacionalismos europeos, espoleados por la guerra y la disolución de los imperios, las repercusiones de la derrota alemana y los problemas generados por el Tratado de Versalles se consideran generalmente como factores del comienzo de la Segunda Guerra Mundial.
 Se calcula que la guerra produjo aproximadamente ocho millones de muertos y seis millones de inválidos. Lo que es como una bomba contra el crecimiento demográfico ya que las muertes de los varones en la guerra provocaría la bajada de la tasa de natalidad y envejecimiento de la población. Francia fue el más afectado, con más de un millón de muertos, ya que aunque Rusia y Alemania tuvieran cifras similares, en Francia esta constituía el 10% de la población.
6º)  Conclusión.  

La Primera Guerra Mundial no trajo más que dolor, desesperación, agonía y crisis. Todo eso solo por una muestra de poder. A parte de eso también creó la mecha con la cual explotaría la Segunda Guerra Mundial, mucho más destructiva que esta. Las guerras se solucionan con la diplomacia, y no a la fuerza con las guerras, y luego firmar tratados varios. Es mucho mejor no empezar la guerra que empezar y tratar la paz luego, cuando millones de personas han muerto, millones de familias han quedado destrozadas, mujeres viudas, hijos sin padre. 

