
Valoración personal

La ética es la parte de la Filosofía que estudia racionalmente la moral, la virtud, la felicidad, el deber y el buen vivir. En cada uno de estos conceptos se asemeja a la de algunos filósofos con respecto a mi opinión.
Los seres humanos somos libres, tomamos nuestras decisiones, cuando algo no está bien protestamos por ello. Tenemos también una serie de deberes que hay que cumplir para así mejorar la sociedad. Considero que vivir es un regalo, aunque tiene sus complicaciones y problemas porque no todo puede ser perfecto, pero sólo hay que saber olvidarse de ellos y recordar los buenos momentos. Nunca me he arrepentido de vivir y aunque no haya elegido hacerlo, doy gracias por estar en esta vida, creciendo y aprendiendo cada día cosas nuevas, experimentando.
La principal meta de la vida es llegar a la felicidad es un mayor cantidad. Es algo muy complicado, ya que felicidad tiene miles de significados, uno por cada persona. No podemos encontrar a alguien que sea feliz por completo, siempre hay algo que lo impide. Todos tenemos problemas, días malos. Pero sí que existen momentos de felicidad plena. Y esos momentos siempre son compartidos con personas a las que quieres, se produce cuando consigues tus metas.
En cuanto al amor, es algo capaz de mover el mundo, puede ser la base de la felicidad o todo lo contrario; el amor es algo muy difícil de llevar, pero que merece la pena vivir. Nadie elige de quien se enamora y cuando deja de hacerlo.
Nuestra época, en la que vivimos, está condicionada por el progreso tecnológico que se produce en nuestra sociedad. Esto provoca progresos en comunicación y otras cosas muy importantes para la vida del ser humano.
Por otro lado, todos debemos tener igualdad de condiciones en nuestra vida en cuanto a derechos y deberes, porque todos somos personas, diferentes pero iguales; todos pensamos, razonamos, vivimos… La igualdad es el principal derecho que tendríamos que tener los seres humanos.
En cuanto a la muerte, es algo muy difícil de expresar. Yo, personalmente, tengo miedo a la muerte, y es por eso que quiero vivir mi vida intensamente, sin perder un solo minuto, disfrutando de ella con las personas de mi alrededor, con los que me hacen feliz. Porque si algo tengo claro, es que me de mi muerte no voy a ser consciente y quiero que se me recuerde como una persona feliz y que ha sabido vivir la vida.
Todo esto me ha hecho reflexionar sobre mi vida.
