VALORACIÓN PERSONAL
La lectura  y trabajo de este trimestre ha sido interesante y muy práctica, porque pienso que son los temas que más he interiorizado y me han hecho pensar sobre mí, reflexionar cómo soy y cómo me gustaría ser. Han dejado de ser temas teóricos, estudios desarrollados por filósofos y expertos, para ser temas que me han obligado a hacer una auto-reflexión sobre cómo  soy yo con los demás, en un grupo de amigos, en clase o con mi familia, y cómo es el resto conmigo… cómo me gustaría ser cuando madure, que actitudes y comportamientos debo desarrollar para mejorar y en qué debo trabajar para minimizar errores, problemas o comportamientos poco adecuados y que generan inquietud en mi persona o en la de los demás.
Todos nacemos con una carga genética heredada de nuestros antepasados,  en dicha carga no sólo hay aspectos físicos, sino también comportamientos heredados de nuestros padres, abuelos… Todo ello se va completando con las experiencias personales, con vivencias tanto positivas como negativas, construyendo nuestra identidad, con la que vamos caminando por la vida.  Dentro de este devenir, dependiendo del carácter y personalidad de cada uno, uno será más sensible a ciertas influencias del exterior, a las que puedo ser o no más vulnerable… 
Me defino como una persona fuerte, con fuerza interior, que no decaigo fácilmente ante problemas, aunque alguna vez tengo momentos de debilidad y entonces busco apoyo en los que me rodean; con buen espíritu, realista, de carácter poco maleable, generosa, perfeccionista (reconozco que rozo la manía), con demasiada actitud auto- crítica que me hace ser muy autoexigente,  con una gran capacidad de esfuerzo y dedicación; no llevo bien las críticas, soy sensible a ellas, y desgraciadamente no tengo gran sentido del humor… Pero todos estos adjetivos me definen, me identifican y configuran mi identidad, con la que voy afrontando la vida y con la que me haré mayor. Seguramente, algunas cualidades se acentuarán, mejorarán o se debilitarán, pero es parte de mi madurez y de mi desarrollo personal intentar mejorar en todo lo posible para adaptarme a las nuevas situaciones y nuevos entornos, tal y como hacía Moontwatcher en una de las lecturas, porque de mi personalidad y de mi capacidad de adaptación dependerán muchos aspectos de mi futuro, mi estabilidad física y psíquica.
Por último, quería hacer una alusión a las distintas lecturas que he realizado este año, y al esfuerzo que me ha supuesto la realización de cada trabajo; ha sido duro, un esfuerzo adicional a toda la carga de trabajo que tenía; en algún momento he querido tirar la toalla puesto que eran temas difíciles, complejos… pero gracias a mi pundonor y esfuerzo conseguí acabarlos todos, y  me siento contenta, satisfecha de la dedicación y el trabajo realizado porque muchas de ellas han sido lecturas para interiorizarlas, he comentado con mis padres los temas, sobre todo, cuando trataban sobre el origen de la filosofía y sus distintas doctrinas, como el “Fantasma encerrado en una máquina” Veía noticias en el telediario y las asociaba temas que había leído, como por ejemplo del “Progreso a la barbarie”, o “Tan iguales y tan diferentes”… para luego reflexionar sobre lo afortunada que soy por nacer donde he nacido y que muchas veces olvido y dejo de valorar cuando los problemas me agobian. Por todo ello, es aconsejable de vez en cuando, y me he propuesto hacerlo, hacer una parada en el día a día, y pensar en lo mucho que tengo y soy, y en lo que quiero y puedo llegar a ser, sin hacer daño a los demás, sino colaborando por un mundo mejor, donde yo aporte todo lo mejor de mí, para que otros también se desarrollen y todos seamos mejores personas. 
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