LA PERSONALIDAD

1. ¿Qué entendemos por personalidad?

En al antigüedad… 

El término personalidad por su significado etimológico fue evolucionando a lo largo de la historia. Procede del término personare, palabra latina que significa: cara, máscara…

La personalidad era la cara que se ponían los actores a través de la cual salía asomando su voz. Y es que la vida viene siendo un teatro en el cual cada uno juega un determinado rol. 

También se relaciona con el término latino perisoma, término por el que se hace alusión a los que rodea el cuerpo, incluso la ropa. La forma de vestirse se entiende como una prolongación de la personalidad que va más allá de las apariencias. 

Phersom_ Se refiere a espejo queriendo decir que la personalidad se ve a través del cuerpo sobre todo en la cara 

Rostrum_ hace referencia a que la cara es lo primero que se ve del otro y que los gestos representan una gran riqueza expresiva. 

En el mundo Cristiano se establecía el término persona a la trinidad que mantiene que Dios es uno compuesto de tres realidades: padre, hijo y espíritu santo.   Dios es una sustancia con tres personas y tiene una naturaleza humana y divina pero es solo una persona ¡. 

Per-se unum_ se refiere a una identidad como Dios y también se acogieron al concepto latino uno a un que significa “lo único y singular”

En el derecho romano se utilizó el concepto de persona como término judicial, la persona es el sujeto legal sobre el que recaen derechos y deberes y fue Boecio (s. VI) quien elaboró el primer concepto filosófico de persona afirmando que persona es una sustancia individual de naturaleza racional. 

En la actualidad…

Actualmente la personalidad es un conjunto de elementos físicos, mentales, sociales, … que se alojan en una persona. 

· Físicos ( cuerpo estemos o no orgullosos de él 

· Psicológicos ( bien o mal de la cabeza

· Sociales ( que sean sociales

· Culturalmente ( que se pueda mantener una conversación, tipo de letra, entonación al hablar…

· Espiritual

La personalidad también se entiende como un conjunto de pautas de conductas actuales y potenciales que reside en un individuo, la herencia genética y el ambiente también influyen. 

La personalidad también es una estructura organizada y sintética en movimiento que esta continuamente adaptándose a los cambios que abarcan el cuerpo y lo espiritual, y es que esto también es un rasgo de la personalidad, las creencias son muy importantes en la personalidad.  Dentro de este conjunto de rasgos, la personalidad de un individuo deambula entre las disposiciones biológicas y el aprendizaje. Esto da lugar a conductas externas e internas, públicas y privadas y nutren la forma de ser. 

La personalidad es un estilo de vida que afecta a la manera de pensar, sentir, reaccionar, interpretar y conducirse por ella. Esto hace referencia a cuatro áreas:

· El pensamiento

· Afectividad

· Manera de afrontar las circunstancias que se presentan en la vida

· Consecuencias que determinan un modo de actuación. 

Es esencial que la personalidad de un individuo este fuertemente arraigada al sujeto, sea solido y no sea fácil cambiarla. 

Dentro de la personalidad podemos hablar del yo o  centro regidor de personalidad en el que conviven dos vivencias. Es la sombra de la personalidad, un punto de vista estéreo de puntos imprecisos pero que es el centro donde se reflejan nuestras vivencias psíquicas. Personalidad y yo forman un conjunto en el que el uno se refleja en el otro. 

La personalidad se ve en los gestos y modales de la persona especialmente en los faciales 

2. Carácter, temperamento, rasgo y estado

Carácter,  es la parte de la personalidad adquirida, aquella que se ha ido fraguando a lo largo de la vida en relación con la cultura, la sociedad. Adquirido 

Temperamento, parte heredada tiene que ver con los patrones hereditarios y tiene en consecuencia una raíz neurológica. Puede estar bien en determinados momentos. Es necesario para salir airoso de determinadas situaciones. 

Rasgo, situación psicológica duradera, un atributo estable de la personalidad, una tendencia a comportarse de la misma manera en situaciones diferentes lo que origina una conducta consistente, es la forma de ser que mostramos normalmente. 

Estado, característica pasajera de la personalidad que se da en varios momentos de la vida, efímeros, temporales y pasajeros. 

3. Elementos que posee la personalidad 

· En la personalidad intervienen una serie de características y cualidades donde confluyen aspectos sociales, culturales, psicológicos, morfológicos…

· Un ingrediente importante de la personalidad es la originalidad. No ser ecléctico, que cogen un poco de todos lados pero no muestran lo que llevan dentro 

· La integración entre los distintos elementos que articulan y estructuran la personalidad. Cuando hay algo en nosotros que no nos gusta puede llegar a trastornarnos toda nuestra vida.  

· En la personalidad hay zonas transparentes y partes opacas, todos tenemos una parcela exterior que es lo que mostramos y una interior que no siempre estamos dispuestos a enseñar. 

· La personalidad no es una mera colección de procesos que se van interrelacionando. Es una totalidad de elementos y estados psicológicos de un individuo 

· El conocimiento de una personalidad nos permite percibir la conducta de un individuo en particular en situaciones determinadas. 

4. La personalidad no es algo estático sino dinámico

Se trata de una realidad abierta que va recibiendo influencias de la mente del individuo desde los microtraumas a los macrotraumas  depositándose todo en la persona 

El resultado es una relación de reprocidad entre lo que uno es y dónde se mueve 

5. La personalidad sana es la que ha logrado un buen equilibrio entre sus variantes

La personalidad sana supone un buen conocimiento de sí mismo y la capacidad de tener una mente coherente adaptada a la realidad con metas y objetivos concretos. La línea divisoria entre lo normal y lo patológico no tiene una línea clara y precisa sino borrosa.

Los trastornos de la personalidad son formas anormales de conducta que se manifiestan mediante conductas hostiles que dañan el núcleo familiar.

6. Características de la personalidad madura  

La madurez es aquel estado de conocimiento y buen juicio, prudencia y saber, que se ha ido alcanzando y que lleva a gestionar la propia psicología (nuestro interior), lo que nos permite gobernar la personalidad para que produzca los frutos adecuados, es plenitud para reflexionar en los sentimientos, las ideas y la vida profesional, traduciendo esta reflexión en un proyecto de vida coherente atractivo, realista, positivo y duradero. 

Constituye por tanto una mezcla de conocimientos acertados, un juicio ecuánime, sensato, prudente y con criterios bien formados que nos permiten aspirar a la meta de la vida, que consiste en conseguir las principales metas que debemos conseguir. 

La vida supone navegar contra viento y marea algunas veces y otras con el viento a favor. Hay cuestiones donde nuestra vida esta a punto de naufragar y llevarse por delante todo aquello que hemos conseguido con esfuerzo y razón. 

Las vidas rectilíneas no existen y el sueños místico de una felicidad completa es una atopía. Sin embargo cabe la felicidad cuando se entiende con madurez, sosiego y paz.

Tanto la felicidad completa como la madurez quedan demostradas con el paso de los años. La madurez no puede ser entendida nunca como un destino definitivo al que uno llega y se establece, hay que verla siempre como un proceso de conocimiento de independencia gradual y progresivo que va mejorándose y puliéndose con el paso del tiempo. De ahí que sea más correcto hablar de grados de madurez. 

Nunca debemos olvidar que tener madurez es algo que se pone de manifiesto en un momento concreto y puntual si no que se trata de una conducta prolongada dónde ofrecemos criterios sólidos  de coherencia y equilibrio en las más diversas ocasiones por tanto la madurez refleja un estilo de funcionar a la que puede aplicársele la etiqueta de persona madura. 

7. La afectividad 

Constituida por un conjunto de fenómenos de naturaleza subjetiva, diferentes del puro conocimiento que suelen ser difíciles de urbanizar y que provocan un cambio interior que se mueve entre dos polos extremos: placer / displacer, Tensión / relajación, aprobación / rechazo… 

La afectividad es un conjunto de vivencias llenas de recovecos y las manifestaciones básicas son:

· Sentimientos             Siendo estos dos los más importantes 

· Emociones

· Pasiones

· Motivaciones

Los sentimientos son estados subjetivos, privados, impregnados de una tonalidad, a veces clara o a veces oscura que suele generar aproximación o rechazo. 

Los sentimientos actúan de intermediarios entre los instintos y la inteligencia y están ligados a sentimientos contrarios, todo ello teje una red en la cual nos movemos, una red con zonas inestables. 

Los sentimientos se caracterizan por su riqueza y diversidad y para que nos orienten y no nos extravíen en nuestra vida, hace falta orden y gobierno. Necesitamos coger las riendas de nuestra vida mediante la inteligencia emocional.

En la madurez afectiva no somos capaces de distinguir el enamoramiento del deseo del amor. Esa confusión puede pasarnos factura, hay que ser precavido, ver el terreno en el que nos estamos metiendo y adaptarnos nosotros mismos.

En los sentimientos se encuentran las raíces de una persona.  

8. Trastornos de la madurez afectiva. 

Características de la inmadurez afectiva:

· La persona no sabe cual es el mundo sentimental. Tiene que saber distinguir lo superficial de lo que no lo es.

· Hay que saber que pasa y cuales son los resortes para adelantarnos a algunas situaciones desagradables. 

· Hay personas que en la vida sentimental la colocan sobre cimientos poco sólidos e incoherentes.

Ej.  Después de una ruptura siempre hay que tener un proceso de soledad, y no meterse en otra relación con otra persona en la cabeza. 

Ej. Las relaciones a distancia no llegan a buen puerto. Se necesita una persona al lado, querer a una persona, cuando esta lejos lo más normal es que no funcione y puede haber problemas de cuernos por la falta de cariño. 

· Divinizar del amor. Hay personas que no son felices si no tienen una persona al lado. No se puede esperar el equilibrio emocional solamente al lado de una persona, no se puede ser un dependiente emocional. Yo desde mi independencia emocional quiero estar contigo y compartir mi vida contigo. 

· Convertir a una persona en absoluto. Se deben cuidar los detalles y es que una relación es un continuo esfuerzo y sacrificio para complacer a la otra persona y ganar profundidad. 

· Hay personas que creen que cuando se tiene pareja estar todo el día con la pareja es lo mejor y eso no puede ser, cuando esto ocurre se terminan cansando, no hay tema de conversación, la relación se hace monótona y se necesita una independencia. 

· Los sentimientos van cambiando en una buena relación sentimental los sentimientos van creciendo con el tiempo y se producen cambios. 

· Hay personas que sufren Halixitimia, no pueden expresar sentimientos de ningún tipo. Son personas que no cuidan la relación, no porque no quieran si no porque son incapaces.  Terminan quedándose solas por no saber dar ni recibir cariño. Les lleva a trastornos psicológicos. 

· No saber dar ni recibir amor. Los sentimientos en una pareja necesitan ser recíprocos, necesita haber una reprocidad sentimental. Si damos y no recibimos la relación se enfría y termina perdiéndose. 

· Las personas sanas sentimentalmente se expresan, sacan sus sentimientos al exterior y las personas enfermas siempre guardan los que sienten, cierran la puerta y cuando pierden la persona se dan cuenta de que les hace falta. 

· Incapaz de elaborar un proyecto en común. La pareja “junta” pero cada uno por su lado, no hay integración entra ambas partes de la pareja. 

· Desconocer la metodología del amor se basa en :

· Inteligencia: convivencia diaria, comunicarse con la persona, sacar el humor en momentos difíciles de la relación. 

· Voluntad: para cumplir con nuestras metas de pareja 

· Compromiso: cumplir con los objetivos, negociar, hablar desde la igualdad, fidelidad y lealtad. 

· Creer en el enamoramiento es la base de una relación, es el inicio de una relación. El enamoramiento es un deseo pero no un sentimiento 

· El amor (los sentimientos) no se pueden gobernar, una emoción nos ciega y nos hace decir cosas que no debemos decir, con los sentimientos somos capaces de contar hasta 100 y contestar a eso que te están pidiendo. 

9. ¿Cómo diagnosticar un trastorno de la personalidad?

Diagnosticar es determinar que le pasa a un individuo según sus síntomas y sus manifestaciones de conducta. Para considerar un trastorno hay que considerar los siguientes aspectos:

· Se trata de un patrón duradero y estable de conducta y vivencias que se apartan de la normalidad y que en la cultura que vive en sujeto se entienden como sanas. Esto conlleva una manera desadaptada y con un inminente deterioro para uno mismo y la relación con los demás especialmente con la familia. Cabe señalar que lo anormal no siempre es patológico. 
Las manías son pequeños gestos maniáticos. 

· Alteraciones persistentes no limitadas en el tiempo. Suelen comenzar en la adolescencia y tienen un ritmo de crecimiento lento y progresivo que muchas veces no se diagnostica 

· Las formas de pensar, sentir, actuar y gobernarse son desadaptadas. Surgen manifestaciones de conducta inflexibles e inadecuadas que afectan a cuatro parcelas de la persona:

· Cuadro cognitivo: manera de elaborar los pensamientos y las ideas 

· Mundo sentimental: diseña ideas poco sanas que no facilitan la convivencia 

· Propias actuaciones: no se adaptan y expresan inflexibilidad lo que hace que la familia tenga que adaptarse a ellos. 

· Plano de impulsos: no se controlan los impulsos y eso lleva al descontrol 

· Trastornos dan lugar a disposiciones subjetivas de mal estar que lleva a conductas inapropiadas y descontroladas. Se producen de fenómenos en la vida sentimental, trabajo… con el paso del tiempo ello lleva a una erosión de la convivencia. 


10. Trastornos 

· Personalidad inmadura: 

· Desfase entre la edad cronológica y la edad mental.

·  Desconocimiento de uno mismo. 

· Inestabilidad emocional. 

· Poca o nula percepción de la personalidad. 

· Ausencia de proyectos.

· Falta de madurez afectiva e inteligente. 

· Escasa o nula educación de la voluntad y los criterios morales y ética inestable. 

· Trastorno depresivo de la personalidad: 

· Estado de ánimo habitual impregnado de sentimientos de abatimiento, desanimo, tristeza, desilusión e infelicidad.

· Sentimiento de impotencia, intimidad y baja autoestima

· Se autoacusa, descalifica y critica, se siente culpable o arrepentido 

· Tiende a estar preocupado por todo 

· Critica, juzga y lleva la contraria a los demás 

· Tono vital pesimista

· Trastorno paranoide:

· Demuestran desconfianza y suspicacia general desde que comienzan la etapa adulta y tienden a interpretar que los demás siempre van a aprovecharse de ellos.
· Preocupación por la falta de lealtad de los demás 
· Temor injustificado a compartir información por miedo a que sea tomado contra ellos. 
· Creencia en significados ocultos o amenazadores en los hechos más inocentes.
· Albergar reacciones durante mucho tiempo 
· Percepción de ataques a su persona o a su reputación 
· Dispuestos a reaccionar con ira y a contratacar 
· Trastorno esquizoide:

· No desean ni disfrutan de las relaciones personales. Actividades solitarias
· No muestran interés en las experiencias sexuales con otras personas 
· Apenas disfrutan con ninguna actividad
· No tienen amigos íntimos ni de confianza 
· Muestran indiferencia 
· Manifiestan frialdad emocional, distanciamiento y afectividad prácticamente nula
· Trastorno por evitación: 

· Evitan actividades o trabajos que implican relaciones interpersonales por miedo a la critica o al rechazo 
· Demuestran represión en las relaciones intimas por miedo al fracaso y a que le ridiculicen
· Mantienen una preocupación excesiva por ser rechazados 
· Tienen sentimientos de inferioridad 
· Se califican como personas poco interesantes. Poca autoestima
· Reacios a llevar a cabo actividades comprometidas.
· Trastorno esquizotípico:

· Creencias raras, pensamientos mágicos que influyen en su comportamiento. Personas supersticiosas, creen en la telepatía, en el sexto sentido… 

· Experiencias perceptivas inhabituales incluyendo ilusiones corporales 

· Pensamiento y lenguaje raro 

· Suspicacia paranoide  

· Comportamientos excéntricos o peculiares 

· Afectividad apropiada 

· Falta de amigos íntimos

· Ansiedad social disminuye con la familia 

· Hace juicios muy negativos contra sí mismo

· Trastorno obsesivo compulsivo:

· Comienzo en el comienzo de la edad adulta
· Se preocupa demasiado por los detalles, las listas, la organización… perdiendo el objetivo de la actividad
· Conducta por la que se obsesionan con el orden, la perfección, autocontrol… todo a cambio de perder eficiencia, espontaneidad, tolerancia…
· Son muy perfeccionistas y muchas veces dejan actividades porque se creen incapaces de hacerla perfecta, no consiguen las metas que se proponen
· Ponen todo el tiempo en el trabajo, no dan tiempo al ocio 
· Tercos, inflexibles en temas religiosos y morales
· Incapaces de tirar aunque sean objetos inservibles
· Reacios a fiarse de nadie
· Postura tacaña en relación al dinero 
· Rigidez en la forma de ser   
· Trastorno por dependencia:

· Comportamiento de sumisión y un temor a la separación (inicio de la edad adulta)
· Dificultades para tomar decisiones cotidianas sin ayuda de los demás
· Necesitan que otros asuman sus responsabilidades de ciertas parcelas de la vida 
· Miedo a mostrar sus opiniones por miedo al rechazo 
· Miedo a realizar proyectos propios por falta de confianza en si mismo 
· Pueden por mantener la aprobación de los demás realizar las actividades más desagradables que nadie quiere realizar
· Se sienten incomodos y desamparados cuando están solos porque no saben cuidar de sí mismos.
· Cuando dejan una pareja van a por otra porque no pueden estar solos
· Tienen miedo y temor a sentirse abandonado 
· Trastorno antisocial :

· Suelen expresar un desprecio hacia el derecho de los demás y de paso los violan, no se adaptan a las normas sociales y terminan siendo delincuentes cogidos por la policía 
· Mienten mucho 
· Suelen tener un mote
· Buscan solo su placer, son irresponsables
· Personas impulsivas e incapaces de planificar el futuro 
· Son provocadores 
· Son tan despreocupados que son imprudentes 
· No tienen remordimientos de ningún tipo 
· Trastorno límite:

· Inestabilidad en las relaciones personales (comienza en la juventud)
· Suelen hacer esfuerzos frenéticos para evitar el abandono real o imaginario 
· Relaciones personales inestables, van desde la idealización a la desvaluación de la persona 
· Personalidad e identidad inestable 
· Impulsividad dañina para sí mismo como en gastos exagerados y abuso de sustancias como droga, sexo… 
· Conducción temeraria e insulto verbal a otros conductores 
· Atracones de comida
· Comportamientos amenazadores de suicidio para llamar la atención 
· Inestabilidad afectiva que hace que sean ansiosos 
· Sentimiento crónico de vacío 
· Ira inapropiada que no pueden controlar 
· Trastornos paranoicos y disociativos
· Trastorno histriónico:

· Excesiva emotividad y permanente búsqueda de llamar la atención, no se sienten cómodos en situaciones donde no llaman la atención 
· Se relacionan con el coqueteo normalmente sexual 
· Utilizan el cuerpo para llamar la atención 
· Vida vacía moralmente. Personas simples
· Humor cambiante 
· Forma de hablar subjetiva 
· Tienden a la autodramatización y a la exagerada expresión emocional 
· No quieren ser mayores, no quieren envejecer. ( síndrome de Peter Pan 
· Son sugestionables por los demás y consideran sus relaciones más internas que la de los demás  
· Trastorno narcista:

· Necesidad de adorarse y ser adorado 
· Gran sentido de la autoimportancia
· Mienten para creerse mejores

· Les preocupan mucho sus limitaciones porque no las quieren 

· Se creen especiales y únicos y piensan que están por encima de los demás, exigen una admiración excesiva 

· Muy pretenciosos 

· Intentan sacar provecho de los demás. No se identifican con los demás 

· Envidian a los demás y piensan que les envidian 

· Presentan comportamientos arrogantes y soberbios 

11. Teorías biológicas de la personalidad 

· Teoría de los 4 humores
Fue diseñada por Hipocrates y Galeno. Según esta teoría, la sangre, la flema, la bilis amarilla y la bilis negra dan origen a cuatro temperamentos:

· Sangre: sanguíneo 

· Flema: flemático

· Bilis amarilla: colérico 

· Bilis negra: melancólico 

Galeno consideraba que la salud era consecuencia de la buena proporción entre dichos componentes y que el predominio de alguno de ellos daba lugar a un temperamento específico que en casos extremos conducía a una enfermedad de la personalidad. Así:

· El exceso de sangre (sanguíneo) ( personalidad abierta, optimista y extrovertida

· El exceso de flema (flemático) ( personalidad apática, cansada y con tendencia a la abulia 

· El exceso de bilis amarilla (colérico) ( personalidad irascible, compulsiva y competitiva 

· El exceso de bilis negra (melancólico) ( personalidad triste y sombría 

Asocian lo físico con el estado de ánimo 

· Teoría de Miguel de Cervantes 

Las personas de clasifican en:

· Quijotescos: sin barriga, altos y delgados. Predominio de los parámetros  longitudinales. Manera de ser utópica, soñadora  y con un planteamiento de vida de gente que no tiene los pies en la Tierra 

· Sanchopancescos: bajitos, rechonchos, predominio de las medidas transversales, personalidad abierta y cordial. Estilo de vida real y práctico. 

· Teoría de Pende (psicólogo)

Hizo una clasificación de la siguiente manera:

· Longilineos: altos y delgados, con predominio de la verticalidad corporal. Son taquipsíquicos (ritmo vital rápido) y asténicos (con tendencia al cansancio anterior al ejercicio). Tendencia a padecer enfermedades tiroideas, en general enfermedades del sistema endocrino

· Brevilíneos: talla baja. Son bradipsiquícos (ritmo vital lento) y esténicos (inclinados a realizar actividades). Son sociables y extrovertidos  

· Teoría de Kretschner (psicólogo)

· Leptosómicos: altos, delgados, frágiles, con estructura muscular delgada y estructura esquelética delicada. Se relacionan con los quijotescos en su forma física, de cuello largo y extenso con predominio de los parámetros verticales. 

Personalidad caracterizada por su sensibilidad, introversión e idealismo y la dificultad para el pensamiento abstracto, inteligencia poco profunda pero intensa y padecen esquizotimia. 

· Pícnicos: son sanchopancescos, predominio de los diámetros transversales, talla baja y panículo adiposo transversal abdominal (barriga). Tendencia a cierta obesidad, tórax y abdomen ancho y extremidades finas. 

Forma de ser ciclotímica, su estado de ánimo tiende a oscilar entre la alegría y la tristeza y tiene altibajos. 

Persona comunicativa y abierta. Inteligencia más extensa que profunda. Su pensamiento concreto y práctico, tiende a las llamadas depresiones bipolares pasando rachas de la euforia a la depresión 

· Atléticos: complexión Hercúlea, con gran desarrollo muscular y complexión esquelética fuerte, ancho de espalda, estrechos de cadera y cara ancha. 

Forma de ser perseverante con tendencia a la epilepsia y el síndrome de Peter Pan

· Displásicos: mezcla de las tres variantes anteriores. Configuración variada 

· Teoría de Scheldon (psicólogo)

· Endomórficos: redondeados en su forma corporal. Personalidad viscerotónica, expresiva, de fácil comunicación en el terreno de los sentimientos, huyen del dolor y del esfuerzo excesivo y buscan la aprobación social. 

Se relacionan con las enfermedades afectivas como las antiguas depresiones maniacodepresivas (en la actualidad ( depresiones bipolares)

· Mesomórficos: muestran un predominio del tejido muscular. 

Personalidad somatónica, fuertes, tienden a luchar y esforzarse en conseguir metas, poco ansiosos y con cierta indiferencia al dolor y al sufrimiento. 

Tendencia a padecer trastornos paranoides, personas desconfiadas, recelosas con toque delirante y con tendencia al sufrimiento.  

· Ectomórficos: estructura corporal frágil y lineal, desarrollando una personalidad cerebrotónica, caracterizada por el autocontrol y el predominio de sí mismos, tendencia a la introversión y dificultad para las relaciones interpersonales, prefieren la soledad y suelen enfrentarse bien a los problemas. 

Sufren problemas esquizofrénicos por los que tienden a aislarse.

Afectividad nula y pueden llegar a ser autistas  

12. Teorías psicológicas 

· Krapelin, escribió un libro titulado Nosografía (en el que esta escrita la primera clasificación de las enfermedades mentales). Consiguió delimitar las llamadas unidades naturales de las enfermedades psíquicas y aisló principalmente dos entidades:

· Disposición ciclotímica, con tendencia a la demencia maniacodepresiva              

 4 subunidades 

· Depresiva 

· Irascible 

· Inestable

· Hipomaniaca

· Disposición autística, se manifiesta en personas muy cerradas que viven aisladas y prácticamente incomunicadas con tendencia a la demencia precoz

Describió una serie de personalidades a las que llamó:

· Seres agresivos 

· Incapaces para el autocontrol 

· Tendencia a la criminalidad 

· Schneider (psiquiatra) observó y clasificó a los enfermos según sus síntomas:

· Hipertímicos: personas cuyo estado de ánimo habitual se encuentra cerca de la hiperactividad. No pueden estar con la boca cerrada.
· Depresivos: caracterizados por un humor triste y melancólico 
· Inseguros: 
· Sensitivos: hipersensibilidad que le lleva a sufrir en exceso cuando se relaciona con los demás
· Obsesivos: tendencia a la duda a cuestionárselo todo. Dan mil vueltas a todo lo que les sucede 
· Fanáticos: rigidez en el pensamiento, razonamientos hipológicos que parten de premisas deformadas de la realidad. Mantienen un orgullo patológico, son muy desconfiados y prepotentes en sus ideas lo que les lleva a reacciones paranoicas 
· Necesitados de valoración ajena: afectación histriónica, histérica y egocéntrica. Buscan ser el centro de atención de los demás. Tendencia a inventarse historias.   
· Lábiles de ánimo: inestables tanto en criterio como en estado mental. Se les denomina desequilibrados mentales 
· Explosivos: reacciones agresivas, violentas, desproporcionadas en la relación estimulo respuesta 
· Fríos de ánimo: atímicos o apáticos. Carecen de sentimentalidad y afectividad.
· Abúlicos: no tienen voluntad por tanto desarrollan serias dificultades para ponerse manos a la obra para realizar actividades. 
· Asténicos: personas caracterizadas por cansancio anterior al esfuerzo  

· Psicoanálisis de Freud
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